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Мир Турске и Малесије
Цетиње, 23. јула

У тренутку када ове редове пи- 
шемо кроз брда и планине поно- 
сне и опустјеле Малесије не прола- 
ма се више топовска и пушчана 
јека, нити се пролива крв, која се 
мјесецима лила. Између Турске и 
Малесије склопљен је мир.

Неколикомјесечна борба Мали- 
сора није на јалово прошла. Уро- 
дила је по њих корисним плодом. 
Њихова челична издржлшвост, сил- 
на неустрашимост, узорно прега- 
лаштво, беспримјерна смјелост, ри- 
јетко пожртвовање и предана љу- 
бав према рођеној груди, коју су 
потоцима крви залијевали, уздиса- 
јима својих жена и сестара нрека- 
ђивали и боловима својих мајака 
освештавали допринијела им је, да 
се поново могу вратити домовима 
својим, смјела лика и отворена по- 
гледа, онако као што се из бојева 
враћају они, који су на олтар ота- 
џбине приложилн све што су имали 
и своји.м голим животима доприни- 
јели да је видс преображсну.

Они могу бити задоволши. Ди- 
вовска њихова борба и крвави њи- 
хови напори крунисани су успјехом, 
који им може служити као најјача 
и најбоља гарантија за бол>у и на- 
преднију будућност. Из пепела и 
згоришта њиховијех опустјелих ог- 
њишта и пз крвл>у натопљене зе- 
мље, чша је свака стопа највећи 
споменик њиховог витештва и ју- 
начког прегалаштва, подићи ће се 
нова, препорођена Малесија, у ко- 
јој ће се они, са пушком о рамену, 
слободно моћи кретати, не лутају- 
ћи као до сада непроходним бо- 
газима, него утрвеним и лијепо са- 
грађеним путовима, слушајући свој 
матерњи језик како у школама, гдје 
им се дјеца уче и спремају за нов 
живот у служби отаџбине, тако и у 
општењу са својим властима.

Предусретљивошћу отоманске ца- 
ревине, под коју потпадају, њима 
су сада пружени бољи услови за 
живот и они сада могу ведра и ве- 
села ока гледати у своју будућност, 
развијајући се и напредујући.

Њихове нове тековине и ако ни- 
јесу ни из близа онакве какве су 
они изгледали излажући се топов- 
скила гранатама и пушчаним зрни- 
ма, готови сваког часа да својим 
животима плаге јуначке подвиге 
своје, инак су велике тековине, које 
им пружају јаке гарантије за буду- 
ћи живот, напредак и развијање.

Мјесецима су се они неустраши- 
мо борили, хватајући се смјело са 
смрти у коштац и пркосећи дрско 
свему што је противу њих упирано; 
мјесецима су они излагали своје о- 
гол>еле и ничим незаштнћене јуна- 
чке груди ошгрим танадима, под- 
носећи надчовјечанске муке и бо- 
рећи се не само са непријател>ем 

у турским ордијама, него и са не- 
пријетељем у самим њима: нема- 
штином, глађу, огољелости, беса- 
ницом, умором, напором и оску- 
дицом у свему; мјесецима су они 
били на мртвој сгражи бранећи сва- 
ку стопу своје земље самим собом, 
јер једини заклон, једини грудобран 
им бјеше сами они; мјесецима они 
како својим дивовским подвизима 
и прегалаштвом задивљују цио сви- 
јет; мјесецима је како траје испо- 
линска њихова борба на живот и 
на смрт, па ипак се нико не нађе, 
да им прискочи у помоћ, да им 
олакша у неравној борби и да 
их помогне у овоме смјелом пот- 
хвату. Онако псто као што ни- 
је било никога да их осоколи и 
тјеши, као што није било никога 
да их ободри и улије им нови 
живот, дух и снагу за дал>у ис- 
трајну борбу, тако није бнло ни- 
кога ко би им прискоччо у номоћ 
и допринио, да у овој неравној 
борби издрже и не малакшу. Кроз 
облаке пушч.'. !о.' дњла, који их је 
мјесецима п цјио и кроз рику то- 
пова и прасак пушака, које су их 
за све ово вријеме заглушивали, 
узалуд су њпхове очи тражнле да 
се срету са братским ликом и њи- 
хове уши жељкале да ослушну 
братски говор, а јуначка прса њи- 
хова жудила да притпсну на јуначко 
срце брата из других крајева. Браг- 
ске помоћи није било. Нијејебило 
ни одаиде, одакле су се надали: 
из потиштених дијелова отаџбине 
њихове, а од сгране потлачене бра- 
ће, која, као и они, вапију за сло- 
бодом и проводе живот у највећем 
страдању; ни оданде, одакле је при- 
жељкују: из сусједних балканских 
држава, које су колико до јуче за- 
једно са њима једним оковима били 
везани и ропске дане проводили.

Смјело су гледали смрти у очи, 
неустрашимо су се хватали с њоме 
у коштац, пркосили су надчовје- 
чанским напорима свему што им је 
на пут стајало и дивовски су издр- 
жавали све напоре, патње и муке. 
Мјесецима су страдали, патили и 
мучили се и то их није бољело. 
Ајш их је љуто бољело, сажижало 
и уништавало кад су се обрели пред 
грозном јавом, кад су се видјели 
усамљени, напуштени, остављени.

И кад није било тако жеЈвене и 
тако радо очекиване помоћн, која 
би им дала нове махове за даљу 
борбу, истрајност и подвиге, сас- 
вијем је јасно и разумљиво што 
су се користили предусретљивошћу 
која је нрема њима указала ото- 
манска влада, правичношћу и то- 
леранцијом пружајућу им у виду 
амнестије уступке, које им гаран- 
туЈУ и пружају боЈве услове за 
живот.

У Мелесији је завладао мир.

Малисорски соколови послије кр- 
вавих окршаја и љутих борба на- 
пустили су крвава попришта и вра- 
ћају се домовима својим, да би у 
миру наставили живот и рад на 
општем добру и напретку своме.

Са овиквим исходом ствари могу 
бити задовоЈвни и Турци и Мали- 
сори. Овим измирењем Турска до- 
бија што је једно тешко и велико 
бреме скинула са себе, бреме које 
је могло бити од врло тешких по- 
шљедица по њу. Предусретљивош- 
ћу, коју јеуказала побуњеним Мали- 
сорима, дајући им нарочите устун- 
ке, постигла је да умири један свој 
побуњени крај и да отклони опа- 
сност, која јој је грозила и прије- 
тила да пламен из Малесије не дох- 
вати и друге дијелове просграног 
огоманског царства. Исто тако о- 
вим измирењем добија и друга 
страна, Малисори. Њима се пружа 
могућност, да у миру продуже жи- 
вот и рад на своме бољитку и 
нанретку, зашта су им најбоЈва 
нодлога уступци, који им се дају 
амнестијом Султановом.

Најзад оваквим исходом ствари 
задовољни смо и ми. Јер, позната 
је ствар, устанак у сусједним кра- 
јевима нашега народа под Турском, 
који је букнуо у зору овогодиш- 
њега проЈвећа, и противу наше во- 
ље увукао нас је у вртлог тих до- 
гађаја. Тежина положаја, који је 
настао тим устанком, пала је већим, 
добрим дијелом на наша плећа, јер 
смо имали човјекоЈвубиву дужност, 
да не затварамо своја врата пред 
Малисорима и њиховом сиротињом, 
која је буљуцима тражила скло- 
ништа у нашој земљи. Ми смо и- 
мали према Малисорима дужност 
гостопримна домаћина, имали смо 
дужност и обавезу наспрам оних, 
којима се указује пријатељско госто- 
примство, а према отоманској им- 
перији дужност доброг и исправног 
сусједа, који мора да се одликуЈе и 
строгом коректношћу и безпријекор- 
ном неугралношћу. У такво.м теш- 
ком положају разумљиво је било 
штосмо несамо радо очекивали, не- 
го и што смо настојавали и својим 
скромним силама припомагали да 
одговоримо што боље наметнутој 
нам тешкој дужности. Зато смо и 
чинили све да се што прије заведе 
поредак дуж наших источних гра- 
ница и радосно смо поздравили 
тренутак када су отпочели прего- 
вори за мир међу Малесијом и Тур- 
ском, који су се проводили огшх 
дана између Цетиња и Цариграда, 
настојавајући својом добром и ис- 
креном војбом да Турској помогне- 
мо а Малесији тешку судбину олак- 
шамо да се до споразума дође и 
да се даљем крвопролићу стане на 
пут, али тако, да се то не коси са 
интереси.ма отоманске империје и 

не буде на штету угледа њеног, 
као год ни да Малисорима то буде 
на штету.

Како је посгигнуто измирење ко- 
рисно и по једне и по друге, и по 
Турке и по Малисоре, то је наша 
радост у толико већа. Турцима 
смо дали непобитне доказе, да је 
наша улога у овим догађајима би- 
ла и коректна и исправна, чиме смо 
засвједочили наше пријатеЈвско и ис- 
крено сусједство према њој и крај 
свију тешких искушења, којима смо 
изложени били, а Малисоресмо увје- 
рили да према њима нијесмо били 
само гостољубиви и добри дома- 
ћини, него и браћа, која су се из- 
лагала разним опасностнма само 
да би могла што више користи да 
им допринесу.

Тако је Црна Гора и овом при- 
ликом најбољег доказа дала, да је 
слобода ових сурих кршева у мно- 
гоме допринијела не само слободи 
балканских народа, него да је од 
увијек била и остала уточиште бор- 
цима за слободу и потишгених, 
пружајући потлаченима и моралну 
и физичку потпору за њихово ос- 
лобођење. Ко год је под Ловћеном 
потражио склоништа, зажалио за 
то није.

Јако с нами Бог!
Црна Гора нв жепи рата -

Бечки лист „К’еие НгеЈе Рге.чзе** 
поново се окомила на Црну Гору 
због арбанаског пптања, нешгедећи 
ни саму личност Крал>а Господара, 
и ако је којшко до Јуче имала само 
добре ријечи за држање Црне Горе 
у овом питању. Чиме се у овим 
својим испадима овај бечки лист 
руководи, није нам познато, али 
што знамо то је, да се л>уто гри- 
јеши о нас кад о нама онако бе- 
зобзирно говори.

Као одговор на тај испад према 
Прној Гори у најновијем броју 
„Г^еие ЕгеЈе Ргеззе** наилазимо на 
ову изјаву:

„Ми читамо „Нову Слоб Пре- 
су“ и чудимо се изненадном обрту 
ваишх схваћања у погледу на ио- 
ложај и Краља Црногорског. Исто 
налази положај врло критички и 
придаје Краљу пустоловне намјере. 
Положај је свакако критичан, али 
само у економском иогледу, јер 
издржавање 15 000 Малисора и 
неодређеност СЈутрашњице, били би 
теички и осјетни за финасиску сна- 
гу и веће државе но што је Црна 
Гора.

У осталом „Нова Слоб. Преса“ 
је више пута набрајала иоводе са- 
дашњег малисорског устанка у раз- 
ним бројевима свога листа. У ва- 
шем уводном чланку, између оста- 
лих замЈерака. ко/е „Н. С. Преса“ 
од скора приписује Краљу имала 
је ипак обзира, да Краљу и некоја 
добра својства призна, заборавила 
је иак при томе она једног доброг 
хришћанина и војсковођу, који је 
много крви, суза, палежа, осиро- 
тјеле дјеце и обудовљених жена 
видјео, који је рат увијек као без- 
божно дјело посматрао и имао 
одвратност према истом и који је 
и онда плакао од страхота рата,



када су пред његовим ратним ша- 
тором стајали зароблени турски ге- 
нерали, чак и у оним тренутцима. 
када је он на челу своје побједо- 
носне војске улазио у освојене тур- 
ске тврђаве.

Не, Крал Црне Горе не жели 
рат. Али ако му Младотурци, ко- 
ји требају диверсију према напо- 
љу, ради свога унутрашњег иоло- 
жаја, исти ионуде, то ће они наћи 
старога лава на улазу у његову 
пећину који неће призивати ничију 
иомоћ, била то његових рођака и- 
ли иријатељских дворова. били ње- 
гових ћери, којима он оставла све- 
те материнске дужности мирног 
одгоја дјеце. Он рачуна једино на 
божју иомоћ !“

Амнестија Малисора
— Како су Малисори примили амнестију —

Ионгго су преголори за лир, који су се 
НОДИ.1И из.мећу Цегин.а и Цариграда, срећно 
занршени и ностигну! споразу.м з.т умирен.е 
Ма.|есије, го је у оидашљем огомапско.м по- 
с.тансту на П.тијип дан данан ручак, на ко- 
ме су били 1 ,г. Марко Ђукаповић, мин. унут. 
дје.та. бригадири Јанко Вукотић и Митар Мар- 
гинови|| и Дмпап Греговић, паш консул у 
( кадру. По ручку су опи са г. Садредин бе 
јом. ого.мански.м царски.м послаником, засеб 
ци.м ауто.мобило.м отпуаовали у Подгорицу 
ради нрок.тамован.а амнестије.

'1им су приенјели у Подгорицу, опи су 
огишли код г. бригадира Блажа Бошко 
вића да са њиме угврде начип прокламован.а 
амнегЈије. Да би се Малисори, који се, на- 
лазе у Цодгорици,* нрипреми.ш за акт амне- 
стије. у хогел Европи« сазван је скуи свнх 
угледних Ма.тисора и н.иховијех првака, ва 
коме их је г. бригадир Вукотић упознао са 
садржино.м амшчтије и том ирилико.м је др- 
жао врло лијеп гавор, у ко.ме је изнио раз- 
витак и ток цијелог устанка и еве што је 
до сада учин.епо за арбапаску народну ствар 
Па крају свога лијеног и смишл.епог говора 
са 1|о;:патим му речилнићу г. бригадир је 
препоручио Ма.1исорим1 да прихваге амнести- 
ју и да се поврате до.мови.ма евојим, попгго 
гу у главпом н.ихови захгјеви испун.ени.

II ако је па окупљепе Малисоре овај говор 
дубоки утисак оставпо, опет су стали да из- 
ужмм\\\; \'\\м\х л
И турске нз.чстп, ИСТИЧуЕн ШО их Турци могу 
пзигр.тгп и ш‘ испунити свој.ч обећања. Они 
садржини акта помилован.а нијесу имали шта 
да замјере, ииги су икакве примједбе чинили 
иједпој тачки у акту помиловања. али су 
изражава.тн сумњу, да Гурни пеће извршити 
обећан.а, и да пемају никакве гарантије да 
ће турске власти бити према њима исправне.

Најзад им је препоручено, да о свему добро 
промисле, да се са својима договоре и да 
буду нрпправпи да прихвате акт поми.товања, 
не презајући ни од чега.

Послије тога нозвани су сви Ма.тисори пгго 
се налазе у Подгорици пред војни стан, гдје 
и.м је Михалаки ефендија, кај.макам из Туза, 
па арбапаско.м језику нрочитао свих дванаеет 
тачака акта помилован.а, а затн.м г. Садредип 
беј, отомански посланик па турском језику 
акг помилован.а.

II ово.м приликом мећу Ма.тисорима се осје- 
ги.то комешан.е. Почели су и овог пута да 
израашвају своје пеповјерење и сумњу, да ће 
гурске власги иоступити према отредбама акта 
ампестије, лстичући како пемају пикакве гаран- 
тије да ће бити све онако како им се обећава.

Да би им се разби.та свака сумња и но- 
дозрење, позвани су, да изаберу испред себе 
пеко.тицину својијех првака, који ће доћи у 
ОЈО.мански копеулат, да га.мо акг поми.тован.а 
потпишу и да пм се он преда паписменр.

Када се ото.мански послапик са пашим иза- 
сланицима, који су сне чинили, да ск.топе 
Малисоре на нристанак н повратак у отаџ- 
бину, удалио. малисорски прваци захгијевали 
су, да се договоре кога ће послагн у ого- 
маски консу.тат испред себе и донесу коначпу 
од.туку о своме дра.ан.у Гада је мећу Ма- 
лисорима избило пегодовање према држању 
њихових првака. Пстичући, да су сви од реда 
дали ријеч, да се више неће враћати на 
згорпшта своја и да више нсће знагн за тур- 
ске власти, Малиеори су својпм првацима 
пребацива.ти себичпоет и похлепност за влашћу 
и одбпли су одлучно, да прихвате амнестију. 
Говорили су: за Турке више неће.мо да знамо,

од њих нпшта не тражимо, ниги имамо шта 
од њлх да очекујемо; завјери.ти смо се, да 
једпом за свагда с њи.ма раскрстимо, па опда 
нашта и преговоре с њима да водимо. Како 
су их њихови прваци упозоравали. да не греба 
тјерати у крајпост и да треба да буду пре- 
дусретњиви у толико прије шго су у добити 
с оним што и.м се акто.м ампестије даје. то је 
мећу окупњеним Малисори.ма избило силно 
негодовање протлву држања њиховијех првака. 
Најзад су се сложили. да њихови првацп поћу 
у консу.тат и да гамо сас.тушају шта се све 
од њих тражи, али ппкако да не дају икакво 
обећање пити пристанак.

Када су малисорскп прваци отишли у о- 
то.мански консулат, речено им је, да се од 
њих тражи. да погппшу акт помилован.а. 
те да ће и.м се онда дати и написмено да га 
код себе и.мају као јачу гарантпју п да тре- 
ба да се од.мах почну повраћаги до.мовима 
својим. Малисори су одбили да даду икакав 
присганак. пиги су хтјели да акт помилова- 
ња потписују, једпако наговјенггавајући да 
не.мају никакве гарантије да ће гурске в.та- 
сти учиппти онако како им се то обећава. 
Тако еу п из копеулата огиш.ти пе учинив 
ништа, изјашњавајући се за присаједињоње 
Ц. Гори.

Пошто се видје.то, да Малисори једнако 
презају да пе буду обмапути п да не емију 
пишга на своју руку да раде, то је пору- 
чепо Малисорпма, који се налазе па бојном 
попришту да пошл.у своје прваке у Подго- 
рицу, да се и опп о помиловању изјасне.

О.могућујући им споразу.м отомански по- 
слаппк г. Садредип беј препоручпо и.м је, 
да се до сјутра дан у вече поврате до.чови- 
ма своји.м и приме ампестију како пе би био 
принућеп да папусги свако посредовање, По 
го.м се са г. г. Марко.м Ђукановићем и Ду- 
шаном Греговиће.м вратио на Цетиње. а г. г. 
брпгадири Јанко Вукотић и Митар Мартппо- 
вић остали су у Подгорици ради дањег по- 
средовања.

II поред свега настојавања од стране наших 
властп, да разувјере Малисоре да се немају 
чега плашпти п да се могу мпрпо поврати 
домовипа своји.ч без бојазпи да ће Турци 
прекршиги задану ријеч. Ма.тисори су упорпо 
осгалп при томе, да и.м повратка нема и да 
су ирпје готови да сви лпсто.м у Црној Гори 
изпшу, што га се врате па милосг и пемп- 
лосг турских властп.

Тако је то све ишло до јуче, када су. на
\\м\\\\х в.\;\ст\\, мадисорски првацп 
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изјавили да ће се иоврагпти домовима својим 
ма због тога и животима плати.ти.

П тако је јуче прва груиа Малисора па- 
пустила Подгорицу и прешла на турску грт 
ницу. гдје их је до ржапичког моста допратио 
Михалаки ефендија. Ту их је дочекала музика и 
њихова су имена уписана у парочити списак и 
они су продужпли пут за Тузе, гдје им је да- 
вана свечапа вечера.

До сад их је прешло око 5(10. пма их 
из Груда. Кастрага, 1’апше и Климепага са 
породицама око 300 и 200 из Иодгорице.

Презажење је и данас насгављено.

№ир у Малесији
Преговори замир међу Малесијом 

и Турском, који се проводе од неко- 
лико времена између Цетиња и Ца- 
риграда, садс у срећно окончани, на 
задовољство Турске и Малесије.

Актом амнестије султана Мехме- 
да Турска добија умирење једног 
свога побуњеног краја, а тај крај 
добија скоро неку врсту аутономије.

Акт иомиловања састоји се из 
дванајест тачака\

1) оишта амнс.стија за све Мали- 
соре, који не смију никад бити ни 
позвани ни кажњени за одметни- 
штво;

2) њихови регрути служиће ирво 
у вилајету скадарском, а за тијем 
годину дана Цариграду,

3) наименовање особе која гово- 
ри арбанаски за кајмакама у Тузи;

4) у року од двије године ни- 
каква се дажбина од Малисора 
неће узимати;

5) дажбине на стоку свешће се 
на најмању мјеру по првом сас- 
танку парламента у Царигриду;

6) Малисори су овлашћени да 
носе оружје;

7) у свако малисорско алеме по- 
дићи ће се школа;

8) свако ће илеме бити везано 
колским путем;

9) влада ће одмах приступити 
граћењу тих путова;

10) у сваком племену ће се нме- 
новати комисија иод предсједни- 
штвом једног владиног иуномоћ- 
ника и заступника арцибискуиа 
скадарског ради престимавања ра- 
зорених и попаљсних кућа;

11) по исцрпљењу дарованих сул- 
таном десет хиљада лира, влада 
ће одобрити нове кредите да се 
разорени домови поправе и друге 
штете подмире-, и

12) ријешено је, да се помоћ у 
житу издаје свима пребјеглим Ма- 
лисорима у Црну Гору по повратку 

1 2 кгр. дневно с главе на главу 
тако, да се исхрањује народ до 
прве жетве. У новцу ће се дати 
свакој одраслој души ио једна тур- 
ска лира.

С оружјем на рамену и огрез- 
нути у турској крви Малисори се 
поносно враћају на. своја згари- 
шта. Они су, борећи се, очекивали 
од своје остале потлачене браће 
помоћ, да би стекли за живот бо- 
ље услове, али ове не би, али ипак 
су задовољни што су сами и ово- 
лико извојевали.

Ми им честитамо. Дако сад дахне 
и Црна. Гора, којоЈ гостовиње ових 
сусједа није ни мало лако било по 
њено економско стањс.

Опасност рата је лрошла
Сукоб Црне Горв и Турске —

До скора је преов.Јаћаваао мши.вен.е. да ће ар- 
баискп покрет изазватп сукоб пзмећу Црпе Горе 
II Турске 11 да ће се оп .моратп ријепштп оружа- 
но.м руко.м.

ћ'ако су све. иесуг.1асице отк.гш.е.не, то сада 
с.трани .1ПСТОНП доиоее ово саошптеи.е, да је сва- 
ка опаеност од рата прошла:

Није тому дуго што с\ се иароди уплашн.ш, 
да ће доћи до рата п то ве.шшна рата. Зачетан 
се налаз о иајприје у Турској. ћ’ад су јуиачкп 
Арбанаси уста.ш. да за евој завнчај пзвојују пра- 
ва. која 11м ка» иароду припадају и да етеку у- 
слне за папрнак евш.ч е.арн1а. > вратплп су па 
се паи>11.\ сн<‘1а напр, дн<>1а <‘ви;<1а.

На<та.1« ј<‘ на !■> «шп1< 1116:1«.;' на ћалкану Из- 
глгдад.о је. к(ш да ке сг ис.гагин не Оалканске Д|»- 
жаве с.јожин! и Гурску п|чц'|1.!П1н, да задово.ки 
арбанаске захтјене а ује.Шо да <■<■ и питан.е Ма- 
ћсдшшје р1|ј<‘ши. Велике власги учијешале еу се 
одмах у ту сгвар и ш<< редона.1е пз.међу Турске п 
балкаискпх држава у го.шко. !.а оне. остану мпрне.

Црна Гора унаточ свпм опо.шшама п грожи.ама 
Турске и н.е.шнпх пријагл.а, потио.магала је Ар- 
бапасе у свако.м погледу. Иза Црие Горе стајале 
су п друге иекоје државе. макар и пе огворепа, 
помагале су ћрал.а Никч.п \ нлчовпм осиовама 
Нанокон је бпла Турска приснл.гна, кад нпје са 
својом бруталпости \ Арбанпји ништа постпгла, 
да \говара с Арбанаснма. Црној Гори придружпла 
ее ктворено Глилеска. па је сада Арбанаепма за- 
јамчено, да нијесу сној\ < рв \залуд иро.шјива.ш.

Ј ово.м пптан.у неће дакле доћн до рата.

Ријешење арбанаског питања
Шта о томе страна штампа саопштава

На 1'.1ас, да су започетн на Цетињу преговорп 
о из.мнрењу између Турака и Ма.шсора. па стра- 
1Ш је побудило иптересован.е за начии иа којп ће 
се арбанаско пнтан.е рпјешпти.

Иоиодо.м тога гтрапн лнстови гаошптавају:
По нпјестима. које долазе из Царпграда, пашао 

се начпи, како да се свладају Јлавие потешкоће 
у ријешеп.у арбанаскота пнтан.а.

Некоје су ве.шке државе напме предложиле. 
како да ее Малисорима зајамчп. да ће Тхрска 
заиета пзпрпштн оио, што пм обећала. Ово ја.ч- 
етво састојаће се у том: Турски посланш: на 
Цетин.у и поглавице Малисора уг.пишће па 1Ц- 
тип.у оне захтјеве, на које Турека пристаје н 
састанитп их у облику уговора. Овај уЈОВОр пре 
даће се на чуван.е енглескомс послан.твс на Це- 
тии.у, а уетанове в.егове споменуће се у псправи 
која ће се. састави'1и пз.међу Црие Горе п Гурске 
за уређен.е грапица овнх држава.

ћошто \ овој етвари долазп Гнглеека као по- 
узданнк обаднпју странака. то се држи. да и сам 
иредлог од Гнглеске долазп. II зац.та ее <>ва др- 
жава најживл.е заузпмала за бореће се Арбашн-е.

Да Глплеека то ии не таји. впдн <■<> мећ\ осга- 
.1им и из н.езпна одговора, што 1а је дала пр.-д- 
еједнику балкангкога одбора. кад је ц.е.шна иос.ш- 
нпка посредно питао. бнлп оп хгио да по.мшне 
бјегунпима дијелитп повчану прппом«ћ. која би 
из Енглеске дола.шла. Евглеска јо в.пца одгово- 
рнла. да ће настојаги, да јој црн.д <<рска нлада 
поће на руку код оениван.а прпватних или пе- 
зависиих органнзацнја. које ће за арбанаске бје- 
гуние и зру ге иератујуће особе еабпрати помоћна 

средства н мећу н.пх дјелпти. Ешлескп посланпк 
неће .чоћп да сам дијели оно, што из Енглеске 
утшће, а.ш ће по.магати у свему пуно.моћепика до- 
тпчне органи..ац1|је у Црној Гори.

Из тога се види. да је Арбанасима тпме много 
поможеио. ( ада, кад је в.ихоццм бјегупцпма, и 
особама које не рагују . од Енглеске помоћ за 

јамчепа, моћп ће онп у погодба.ма с турским по 
вјер|'виком дуве устрнјати и тако што вшпе за 
се извојевати.

Кра.Ћ Никола учпппо је досга за Арбанасе, а 
и помаже пм пепрестаио. Но да му ге т>'р<"ги о- 
лакшају, прнправиа је Енг.птка да бјегушш.ма и 
<неборпима поможе.

То је уједпо одговор на разнесеиу вијест, да 
Крал. Никола свјетује Арбанаснма, пека прими 
понуде тур.-ке владе п кући се поврате. јер да 
их он не може ду.ве пздржаватн.

Роволуција у Персији
Анција свџгнутог шаха за повратак пријестопа

Све више обухвата пламен револиције 
Персију. Полако али иоуздано он лиже 
иут персиске пријестонице и пријети да 
је запали и уништи.

Персија иде у сусрег тешким дани.ма. 
Прије двије године свргнути и из земље 
прогнани шах Мухамед Алија опет се 
вратпо и нтшао у земљи присташа, да 
се ухвати у кошгац са својим противни- 
цима. Парламенат — менџлис посве 
је без уилива; регент, који влада мјесго 
10-го.тишњега султана Ахмеда Мирле, си- 
на бившега шаха, заираво је немоћан 
према бившему шаху. О поузданој вој- 
сци, на коју би се могла ослонити влада, 
не може се говорити у Персиш.

Главну улогу играју племенске погла- 
вице. С обзпром на особне размириие и 
ради изгледа на особну корнст вјеро- 
ватно је, да ће се дио ових поглавица 
придружити сгарому шаху. Сипахдар, шеф 
садашњега кабинега, има мало присчаша; 
зна се, да се пред мјесец дана морао 
спасти бијегом из Техерана.

Међу тије.м персиска влада још није 
предузела никакве стварне акције прогив 
бившег шаха Мухамед Алије; она ;е но- 
слала ноту Русији и Енглеској и на томе 
се задржала.

Ван сваке је сумње да се упад Муха- 
мед Алије који је одлично био органи- 
зован, могао паралисати само брзо.м и 
енергичном противакцијом; алн нерсиска 
влада располаже моментаво са врло ма- 
лим бројем војника, па и ови још нијесу 
спремни за борбу.

У осталом питање је. да јш влада у 
опште и мисли да се озбиљно одупре 
новратку бпвшег шаха; прије би се могло 
рећи да прећутно одобрава његов упад. 
Оси.м тога изгледа, да ии енглеска ни 
руска влада не мнсче да се мшешају 
у унуграшње сгвари Персије: оие су се 
сложиле у томе, да пусге бившег шаха, 
да слободно нде нанријед и како му 
ништа неће сметаги, то ће по свој при- 
лици ускоро побједоносно ући у Техеран. 
У толико је град Астерабад већ пристао 
уз бившег шаха. Исто тако и гувернер 
Керманшаха прешао је брату шахову.

Присташе Мухамеда Алије издали су у 
Техерану проглас, у које.м се вели, да 
ће бивши шах, чим опет буде дошао на 
власт, успоставити ред и водити акгивну 
спољну политику. Мухамед Алша научио 
је истом у прогонству како је устан 
важан; он ће учинити Персију великом 
и независном; умањиће порез и провес- 
ги економске реформе.

Влада је такођер издала проглас, бива 
проглас опсаднога стања јг нријестоници 
Персије Техерану, што је ночетак грађан- 
скога рата. У борби око пријесгола уче- 
ств\чу у главном двије противничке стран- 
ке, али је у томе, и.згледа, одлучио не ис- 
ход саме борбе, већ држање Русије и 
Енглеске, које у Персији имају своје уп- 
ливне сфере.

Влада, а и свргнути шах Мухамед А.шја, 
скупљају војску, да се огледшу. Побје- 
диће свакако она странка, која буде ра- 
сполагала за више новчаних средстава. 
Перспја располаже мали.м броје.м вопшка. 
На!боља персијска војска јесте козачка 
брш ада, којом командују руски официри. 
Побједа ће бити на сграни онога про- 
тивника, уз кога буде козачка бригада. 
А како су симнатпје Русије на с грани свр- 
гп\ гога шаха Муха.мед Алије, то ће уза 
н>, на сву при.шку, бити и козачка бри- 
гада. с тога ;е вјероватно, да ће се зба- 
чени шах поново пепети на пријесто.

Нооперација странака
Српскс-хцватска коалиција за кооперацију странака

У нонедЈељак прије и послије подне 
одржана је у Загребу сједница плену.ма 
послЈника српсго хрватске коа.шције, ш< 
којо: су послије свесграног претресања, 
донесени Једнчдушно ови закл>учци :

1) Хрватска-српска Коа.шција гледа у 
чињеницн, што бан др. Томашић влада 
једнако као и његов нредчаснпк барон 
Раух. без одобрења прорачуна и уопште 
без контроле сабора тешку повреду ус- 



мва Краљевине Хрватске. коју најош- 
трије осуђује и тражи, да влада или са- 
зове сабор к о.ме ће положити рачун о 
свом дјеловању, или предложи краљу 
раслуст саборч, како би народ на новим 
избори.ма, кој'! имају да буду слободни 
пре.ма закону о слободи и чистоћи из- 
б >ра, могао дати израза својој слобод- 
1101 вол>и.

2 ) Српско-хрватска коалиција гледа у о- 
оснпвању тобожње странке, која се консти- 
|уисала у предједништву кр. земаљске вла- 
де и коју организул’ управне земаљске об- 
ласти, нарочит опослије потпуних неуспје- 
ха бана Томашпћа и његове крње делега- 
цзје у пештанском сабору и уочи заве- 
дене корушшје у управи и правосуђу, по- 
кушај, да се у Кр. Хрватској устали бив- 
ши мађарски сисгем, који је владао прије 
мајских избора 1906. а који иде за нот- 
иуни.м упишгењем Краљ. Хрватске на 
државноправном и економском подручју, 
па ће свима законитим средствима уз- 
н.тстојати, да се усгановљење тога сис- 
гема онемогући. У ту борбу полази хрв,- 
ср.чска коалиција и с увјерењем, да ће 
покушај успоставл>ања мађаронске и ма- 
мелучке сгранке изазвати оишти народ- 
ни огпор у Хрватској, па је приправна 
да у ту сврху, као н у сврху одбране 
устава и законитих права Кр. Хрватске, 
и посгигнућа ревизије нагодбе нарочито 
у правцу господарске и финаниијалне 
самосталности, Кр. Хрватске, и постиг- 
нућа опнггег једнаког, директног и тај- 
ног права гласа ступи у короперацију са 
свима искрено опозиционалним стран- 
кама и струјама у Хрватској, које дају 
нужна јамства, да ће у борби такођер 
устрајати и да мађаронски систем никако 
па ни индирекгним начином неће помагати.

3.) Та би се кооперација уз нридржа- 
вање појединих сграначких програма те- 
меЈВИла на иринципу, да Крал>евина Хр- 
ватска нема да буде застунана у зајед- 
ничком сабору бар тако дуго, док се 
језичне повреде не санирају, те би се 
странке, које кооперирају, имале обаве- 
зати, да се иеће дати бираги у заједнички 
сабор, да неће допустити избора у гај 
сабор, а ни својом пасивношћу омогу- 
ћити проведење избора све догле, док 
се истакнути цил> не постигне, односно 
да ће у првом саборском засједању за- 
кључиги опозив данашње делегације. 
Подједно би се имале обавезати сгранке, 
које кооперирају, да ће водити безоб- 
зирну борбу и против сваке будуће владе, 
која би, понижавајући значај хрвагског 
сабора, владала без сабора, и уставне 
к пггроле и која би преузела владање на 
очом истом становишту, које је даиашња 
влада усвојила.

4 ) НовЈерава се егзекутивном одбору 
хрвагско-српске коалиције, да углави све 
појединости кооперације, те му се издају 
и нужне директиве, којих ће се држати 
у преговорима.

5. ) Поводом најновијих наредаба бана 
д-ра Томаши.ћа у погледу некојих срп- 
ских захтјева изјављује хрвагско-српска 
коалицнја, да најошчрије осуђује, што 
бан д-р Томашић није ни у том питању 
одржао ријеч коју је задао приликом 
преговора о пакту српско-хрвагској ко- 
алицији, те није успосгавио у цјелости 
стање. које је било прије владавине ба- 
рона Рауха. Тим је наредбама, које су 
нздане искЈвучиво у коргешке сврхе, бан 
д-р Томашић мисао народног јединства 
само профанисао, а показао презир пре- 
ма Србима, мислећи, да ће их онаквим 
мрвицама добити за политику, која је 
наиерена против против најживотнијих 
интереса краљевине Хрватске.

6. ) Хрватско-срска коалиција је увјере- 
на, да се државоправнп положај Краљ. 
Хрватске као и осталих земал>а монар- 
хије, у којима живе Хрвати и Срби, мо- 
же повојвно развијати само онда, ако 
општа политика хрватског и српског на- 
рода у монархији буде јединствена и 
пре.ма заједничком циљу унрављена, те 
закЈвучује, да ће у ту сврху ступити у 
договор са свима хрвагским и српским 
странкама у Босни и Херцеговини и Дал- 
мацији, које имају смисла и воље за за- 
једнички рад Хрвата и Срба.

Неси на Цвтињу
У уторак пред подне допутовала је на 

Цетиње једна група чешких учител>а и 
учитељица под предвођењем г. Адолфа 
0 5сга. И дочек и испраћај ових драгих 
гостшу из братске Чешке, и ако су врло 
кратко врпјеме у нашо; средини проба- 
вили, био ,е веома усрдан.

Гости.ма су изашли у сусријег учител.и 
и учителлше овдашњих школа и при у- 
ласку у варош поздравили су их бурним 
кншањем.

Драге госте поздравио је добродош- 
јшцом г. Марко Вукосавовић, заступник 
школског назорника овим ријечима:

Г1оштована господо.
С.матрам за особитЈ’ част, што ми је 

пало у дио, да Вас поздравим, с мојим 

колегама, братским поздравом: добро нам 
дошли, браћо Чеси!

Господо, сматрамо Ваш долазак — до- 
лазак к својој браћи, као представника 
свију чешких учитеЈва-ица, односно свију 
Чеха, који нас искрено преко Вас по- 
здрављају.

Господо, ми Вас примамо у нашу сре- 
дину с пуно љубави и добрих жеља за 
Вас и Ваш нам драги народ чешки.

Но, не само Вас поздрављамо ми, као 
представници црногорског учигељства, 
већ Вас поздрављају, преко нас сви они, 
по нашој унутрашњости, као и грађани 
наше ионосне пријестонице.

Увјерени смо. господо, да су Ваше жеље 
познати нашу пријестоницу и њену око- 
лину, као п знаменитости исте, а међу- 
тим, пак, и наше школство.

Ми Вам се. господо, сгављамо братски 
на расиоложење, а ја могу Вам предста- 
вити у пме мо'е и мојих колега, као и 
овдашњих грађана, да се наше школство, 
благодарећи витешком заузимању нашег 
Краља Господара Николе 1. креће из дана 
у дан гигантским корацима.

Познато ће бити и Вама, господо, да 
је наше школство до ограгу 33 године 
кретало се другнм правцем, иравцем бор- 
бе и патње за очување овог нам драгог 
и за нас светог камена, али од тад у 
напријед, крећемо се сасвим другим прав- 
цем, правцем благородства и културности; 
т. ј. мирно се развијамо, а своје својски 
чувамо.

Но, да не бих улазио у појединости 
поменутих навода, увјеран сам, господо, 
да схваћате гежину исгих, као и то, да 
су браћа Чеси вазда појмили наше те- 
жње за добро словенског народа, и да 
су нас свагда братски цијенили, те мо- 
лим Вас, да примите, као и изручите 
нашој браћи Чесима, наше искрене сим- 
патије које од вазда гајнмоу опште према 
словенском чешком народу, а сада у име 
тога кличемо: да живи витешки чешки 
народ, да живе његови просвјешни ра- 
дници; Живјели!

На го се биранијем ријечима топло и 
срдачно захвалио г. Обсг, послије чега 
је настало међусобно упознавање и по- 
здравл>ање уз бурне усклике.

Одатле су сви скупа пошли пјешке у 
варош, када су госги размијештени по 
раније спремљеним сгаиовцма, да би о- 
ставили сво,е сгвари, раскомотпли се, 
преобукли и скинули са себе прашину.

По том су гости почашћени пивом, 
одакле се пош !о на заједнички ручак, 
када ,е држано п неко.шко лијепих дру- 
гарских здравица.

Послије ручка гости су пошли да раз- 
гледају варош, а доцније су им показане 
све знаменигости наше пријестонице и 
њене околине.

Како су око 6’,2 сати послије подне 
пролазили поред дворског врта, у коме 
се Крал> Господар налазио, сви су скупа 
увратили да поздраве нашега сиједога 
владара.

Са великим узбуђеношћу и тронути до 
дна срца што им се указала прилика да 
виде Крал>а Господара, о коме су тојш- 
ко слушали и читали, приступили су го- 
сти Крал>у Господару, који је извојшо 
најмилостивије да их прими, ословљава- 
јући их топјшм ријечима и изјавл>ујући 
своје задовољство што их види у Црној 
Гори, за коју зна да велике симпатије у 
Чешкој ужива.

На то су, као придоласку, гостигром- 
ким усклицима поздравили Крал>а Госпо- 
дара, изражавајући тиме своју радосг 
што им се пружила та ријетка прилика 
да га виде и поздраве.

Од Господара су гости отишли пот- 
пуно очарани, не могући довољно изра- 
зити своју превелику радост што им се 
пружила прилика. да виде и поздраве 
владара, који неподијеЈвене симпатије у- 
жива код свију Словена, а нарочито код 
Чеха.

Послије тога гости су отишли на пи- 
во, а одатле су пошли на банкет, који 
је у част њихову приређивала пријесто- 
ничка општина у башти „Гранд Хогела".

На банкету је сјем гостију и општин- 
ских одборника било још неколико зва- 
ница, међу којима је било застуиљено и 
наше уредништво.

При уласку у хогел госте је дочекао 
са домаћима предсједник општине г. Јо- 
кан Ивановић пожелив им добродошли- 
цу и изјављујући радост, што пх општи- 
на цетињска може примити као своје 
драге госте. На го му се г. Обсг гопло 
захвалио, а његове су ријечи биле про- 
праћене бурним клицањем.

У пространој башти били су поређани 
столови, за којима су гости посиједали, 
измијешани домаћим званицама и наста- 
ло је живо међусобно забавл>ање, које 
није прекидано ни за вријеме сервирања.

Када су се госги јелом поткријепили, 
дигао је предсједник г. Јокан Ивановић 
ову здравицу:

Драги наши гости!
У име најмање п најскромније словен- 

ске пријестонице, част ми је поздравити 
Вас срдачном добродошчицом.

Пријестоница наша није ни велика ни 
богата, скромна је, али поносна и чувена 
са својом прошлошћу, јер је увијек била 
гњијездо соколова, па Вас, поштована 
господо, и сријеће огвореним срцем скро- 
мно али с братском љубављу, топло и 
искрено, како могу само браћа браћу 
срести.

Петовјековна борба с нашим народним 
непријател>ем није нам дала да идемо 
културно у корак с далеко напреднијим 
и срећнијим народима. Ми смо морали 
држати крвави барЈак слободе високо 
над буним таласима, који су шибали наш 
напаћени народ. То је била борба не- 
равна, борба Давида с Голијатом. Српска 
Црна Гора је одржала тај барјак слобо- 
де — али заостала културно. Ми нијесмо 
криви томе заостатку, и нико боље неће 
разумјети, господо, ту нашу борбу и тај 
наш заосгагак, него ви синови братског 
народа чешког, синови оног народа, који 
је дао Јана Хуса, Јана Жишка, Комен- 
ског и друге великане, синове онога на- 
рода који је издржао једну с грашну бор- 
бу по свијема границама па и унутра у 
својој домовини с јаким и бијесним не- 
пријатељем.

Вините се, господо, мало у прошлост 
па ћете видјети колико сличности има у 
вашој и нашој борби.

Ви, који по.знајете и васпитајете душу 
народа, ви који удараге камен темел>ац 
његовог опстанка и срећне будућности, 
ви који сте позвани да будите поред 
народне и словенску свијест код свога 
народа, појмићеге и нашу борбу и нашу 
радост с којом вас сријећемо.

Ми смо давали, дајемо и даваћемо свој 
новчић на свеопшти напредак кулгурни 
и снажићемо се да надокнадимо оно што 
на.м је отела страшна борба. Али наши 
напори биће и лакши и успјешнији ако 
пмадемо и вас, чешки народ, господо, 
поред себе, ако нам пружите руку, као 
што сте нам је братски пружали до сада. 
„Свој своме“ — Вашег великог Палцког 

- нека сад значи „Словен Словену". 
Ја се уздам, господо, да ћете понијети 

тра]не и лијепе успомене из наше мале 
али јуначке пријестонице, уздам се да 
ће ова ваша прва посјета бити почетак 
нових посјета у узајамног изближења и 
упознавања, што је, увјеран сам, залог 
бол>е будућности Словенсгва, које ће жи- 
вјети — „на страх врагами."

Ја сам срећан, господо, што могу вас 
поздравити искрено.м добродошлицом у
и.ме грађанства вароши Цегиња.

Добро нам дошли, драги гости, добро 
нам дошли благородни радници на пол>у 
снажне кулгуре и просвијећености народ- 
не, добро нам дошли, браћо, и жи- 
вјели! На здар!

Говор г. Ивановића је био припраћен 
бурним усклицима одобравања, а музика, 
која је за вријеме банкета свирала ода- 
бране словенске и српске комаде, инго- 
нирала је нашу химну, коју су гости апла- 
узом поздравили.

На то је агилни г. Обсг у име гостију 
отздравио врло лијепом, смишљеном и 
топлом здравицом, изговореном срдачно, 
живо и са пуно темперамента, узносећи 
Црну Гору и Црногорце и хвалећи њи- 
хово пожртвовање и јунаштво. У тој 
својој здравици он је Црној Гори и Цр- 
ногорцима одао свако признање ради 
њиховог прегалаштва и витешгва и ис- 
такао како су Црногорци ти, од којих 
остали Словени, па и Чеси, уче шта је 
издржљивост, прегалаштво и истрајност. 
На крају је дигао чашу у част црногор- 
ског владара и владарског дома.

Његова здравица је била бурно по- 
здрављена а музика ју је пропратила сви- 
рањем чешке народне химне „Гдје је дом 
мој.“

А када се стишало бурно швескање и 
живо клицање, устао је г. Андрија Јова- 
новић, управитесв основних школа, и по- 
дигао ову здравицу:

Поштована господо, драги другови!
У овом часу кад другарска пажња и 

узајамна народна љубав спаја просвјетне 
раднике два братска народа. не могу за- 
тајаги пајбоља осјећања, која данас вла- 
дају душом црногорских учитеља.

Користим се драгом приликом, да од 
стране црногорског учитељства упутим 
чешким друговима слободан поздрав са 
најсрдачнијом добродошлицом.

Другови!
ШаЈве Вас земља, отаџбина Ваша, чу- 

вена са свог напрегка, славе и родољу- 
бља њених синова. а прима Вас тврђава 
слободе српске, у којој је слава оружја 
највећом тековином њених загочника.

Добро нам дошли другови чешки!
Живот и воља за животом равнају ма- 

сама свих народа, а долазе до највећег 
изражаја у борби за одржање малих на- 
родних јединица; живот и вол>а за жи- 
вотом стварају задружност, узајамност и 
љубав народну, јер у та три знака лежи 
залога њихове безбједности.

Просвјета, којој служи наш заједнич- 
ки позив, најбоље је средство за напре- 
дак народа, а онај дио народног дру- 

штва, коме је служба просвјети и зада- 
ћом и сврхом, учитељсгво народно, га- 
рантија је за сав умни и културни полет 
једнога народа. Под руком тих просвјег- 
них радника формирају се генерације, на 
којима ће лежати сва народна будућност. 
Основи и најдаље будућности изграђују 
се у садашњосги дјечијих душа и свије- 
сти народног учитеља. То најбол>е дока- 
зује чешки учиге.љ. Поред свих неприја- 
теља, који настојавају да угуше народно 
биће чешко, одупире се свијест чешког 
народа тако живо, да је крал>евина нека- 
дашњих славних чешких краљева — утвр- 
ђена, јака и просвијећена.

Чешком учитеЈву припада великијем ди- 
јелом заслуга за народну одбрану, про- 
свијећеност и безбједпост.

Састанак наш у нашој јуначкој отаџ- 
бини значајан је и с тога, што истиче 
из веза братске словенске узајамности, 
из љубави која спаја чешки народ и Црну 
Гору, и из другарских обзира, којима 
утврђује учител>ски сталеж своје познан- 
ство. Тиме добија заједница наша видан 
облик рада и воЈве на раду око оства- 
рања великих словенских циљева.

Срећан, што могу с мојим црногорским 
друговима судјеловаги у просвјетном на- 
претку наше драге отаџбине, ја дајем 
израза искрене радосги приликом Вашега 
доласка, напијам у здравље и напредак 
заслужног чешког учитељства и кличем: 
Ца /с1аг, чешки другови.

Наскоро послије гога устала је и сим- 
патична г-ђица Ракочна да са пуно гакта, 
одмјерености и дикцијом, која јој је не- 
обично пристајала наздрави Црногорка- 
ма и да изрази своје задовоЈвство и див- 
љење улози, коју су оне имале како у 
времену ратова, тако и сада, када се Црна 
Гора у миру културно развија. Као и сви 
ранији говори, тако је и говор г-ђице Ра- 
кочне био саслушан врло пажљиво и по- 
праћен бурним одобравањем и клицањем.

Најзад је и г. Никола Минић подигао 
ову здравицу:

Драга браћо,
Радујем се, што ми се дала прилика 

да поздравим врсне синове племенитог 
и драгог нам чешког народа.

Чеси су се вазда одликовали искреним 
и топлим осјећајима према свима сло- 
венским народима, али су особито топле 
симпатије гајили према Црној Гори.

Витешка невоЈва и напори, које су Цр- 
ногорци подносили у вјековној борби 
према надмоћнијем неприЈатељу од уви- 
јек су налазили топлог одзива и моралне 
потпоре у срцу и души овога брагског 
нам народа. Живећи и сами међу моћним 
туђинама и очајно се борећи за свој на- 
ционални опстанак, они су најбол>е мог- 
ли схватити и разумјети оне претешке 
невоље, које су Црногории вијековима 
подносили за одбрану свога српског и 
мена. Само СЈ' цриогорске невоље биле 
и веће и теже, јер Је њихов непријатеЈВ 
био некултурнији и суровији, те је и бор- 
ба са таквим непријатељем тражила груб- 
л>а средства и крвавије жртве.

Али и чешки народ у своме историј- 
ском развитку имао је исто тако крвавих 
и судбоносних момената, када се под вођ- 
ством својих храбрих витезова борио за 
спас своје домовине. Јан Жишка и други 
великани овога народа увијек ће у нама 
изазивати дивљење и пошговање, а њи- 
хово херојство и пожртвовање даваће нам 
најјаснијег и најубедљивијег доказа о ог- 
громној моралној и физичкој снази овога 
народа. Послије ове чисто физичке бор- 
бе Чеси су почели да воле и културну 
борбу са просвЈећеним освајачем трудећи 
се да ни на једном пол,у рада не изосга- 
ну иза физички моћнијега непријател>а. 
И докле су Чеси успјели, да чисто кул- 
турним средствима одрже национално је- 
динство и националну свијест, дотле су 
Црногорци у борби с непросвијећеним и 
некултурним варварима потоиима лили 
крв за слободу своје кршне, али поносиге 
и јуначке земље. Они нијесу имали да бра- 
не плодне њиве иливаде и друга природом 
даровна богаства, али су имали да бране 
ове кршне и врлегне стијене, које су 
биленајбољи јемственик њихове слободе. 
Слобода ових сурих и врлетних кршева 
у многоме је донринијела и слободи <>- 
сталијех балканскијех народа, јер Црна 
Гора не само да је увгџек била уточиш- 
ге борцима за слободу него ]е и свима 
потлаченим народима пружала и моралну 
и физичну потпору за њихово ослобо- 
ђење.

Ова упориа и непрекидна борба учи- 
нила је, да Црна Гора није могла на про- 
свјегном и културном пољу урадити оно- 
Јшко, колико су урадили други народи, 
који су били у бољем и срећншем поло- 
жају. Али је она ипак у новије вриЈеме 
успјела да и овоме раду положи ваљану 
и солидну основицу, тако, да с поузда- 
њем може гледати у бољу своју будућ- 
носг. Она ће и у културни рад унијети 
исту ону снагу и енергију, коју је до 
сада једино трошила за своју слободу и 
самосталну егзистенцију: Културни и про- 
свјетни препород већ је отпочео V Црној 



Гори, и надати се, да није далеко врије- 
ме кад ће нова црногорска покољења 
својим уснјесима на културном и просвјт- 
ном пољу изазивати исто оно дивљење, 
које су изазивали њихови славни предци 
својом храброшћу и својим успјесима на 
бојном пољу.

Не сумњајући у искрену и одану љубав 
чешког народа према Црној Гори, ја сам 
тврдо увјерен, да ће Чеси биги међу пр- 
вим словенским народима, који ће наму 
том погледу пружити братску руку и по- 
моћи нас својим богатим знањем и ис- 
куством.

О своме братству и својој љубави према 
нама Чеси су већ толико пута дали вид 
них доказа, а између осталога и тиме, 
што сваким даном пружају обилату мо- 
ралну и материјалну помоћ црногорској 
омладини, ко|а се у њиховој средини вас- 
питава и образује. 11 овај долазак чешких 
просвјетних пионера у нашу средину је- 
дан је од најјаснијих и најизразитијих 
доказа о великој љубави чешког нарсда 
према Црној Гори.

Ја од своје стране најискрениЈе желим, 
да чешки и црногорски нросвјетни радни- 
ци ближим међусобним упознавањем учи- 
не, да приЈатељство између ова два брат- 
ска народа буде још стабилније и чвршће, 
а то ће се постићи само тако, ако њихове 
везе, овим састанком засноване, буду 
што тјешње и ако се упознавањем на из- 
ворима буде што чешће.

У то име живјели наши мили и драги 
госги!

Уз звуке музике мијешали су се бурни 
усклици, куцање чаша и живо одобра- 
вање...

На го је устао и професор реалке г. д-р 
Хинек Њемечек и наздравио црногорској 
интелегенцији и журналистима, изјављују- 
ћи радост, што међу њима види и многе, 
који су се школовали у ЧешкоЈ и имали 
прилике да се упознају са чешком кул- 
гуром, те је изјавио своју жељу, да омла- 
дина из Црне Горе што више похађа 
чешке више школе, како би се тимедо- 
принијело да братске везе између чешког 
народа и српског народа у Црној Гори 
буду ш го тјешње и чвршће.

Када су престали бурни услици и ку- 
цање чаша, настао је жив међусобни раз- 
говор. Вргцедни и окрегни г. Обст час 
је стигао да измјене мисли са г. председц- 
ком опшгине и школским иадзорником, 
час да се о сјуграшњем путу договори 
са управигел.ем школа, а час да свима 
своЈима да потребна обавијештења о да- 
Јвем раснореду. Г. г. учигељи су се са 
иашим учителшма разговарали о школи, 
ученицима, насгави и свима школским 
пословима, упоређујући их са стањем код 
њих, а г-ђице учителшце су се занимале 
било са нашим учитељицама било са сво- 
јим сусједима, препричавајуђи своје ути- 
ске из Црне Горе. А чим су женске ту, 
разумије се, да нијесу изостале ни анзихс- 
карге, које су, ради потписа, ишле од 
руку до руку, а међу њима и једна лепе- 
за, на ко1ој су сви из реда писали сво;а 
имена. Ми смо се ради потпуније ориги- 
налности потписивали ћирилицом. Мој 
сусјед, г. д-р Њемечек, необично се инте- 
ресовао о порсвјети у Црној Гори, гимна- 
зији. настави и т. д.

У тако живом и алармираном друштву, 
гдје су и чаше звечале, вријеме је про- 
лазило врло брзо.

Како је у част гостију музика у парку 
концертовала, гости су са својим дома- 
ћинима кренули у парк и ту се нроше- 
тали уз звуке музике, која је изводила 
разне српске и словенске комаде.

По свршеном концерту пошло се на 
ппво, гдје се у пријатном разговору про- 
вело још неко вријеме, када су гости 
живо подсјећали домаће на соколски 
слет у Прагу и израживали жељу, да се 
гамо виде и учврсте познанство и при- 
јатељство, послије чега се уз куцање чаша 
гостима пожелило пријатно спавање, те 
су разведени по одређепим становима 
па одмор, а сјутра дан рано изјутра на- 
ши учитељи са одређеним општинским 
одборницима испратили су их колима до 
саме граиице, пожелив им срећан пут и 
срдачно се опраштајући од њих.

И испраћај, као и дочек, био је веома 
срдачан, топао и братски.

Госги из братске нам Чешке пробави- 
ли су у нашој средшш кратко, врло крат- 
ко вријеме, за шта желимо, али то опег 
није сметало да оставе међу нама нај- 
љепше и најмиле успомене. Успомена на 
њихов боравак у нашој средини бпће 
трајна и ми ћемо се на тај дан сјећати 
увијек радо и трајно... Дао Бог да на 
томе не остане. К- в

Кратке вијести
Русија и Енглеска у Персији. Из 

Техерана Рајтеров Биро јавл.а, да су рус- 
ки и енглески посланик предалп персис- 
кој влади ноту, у којој признају, да свр-

гнугн шах нема права на пензију и да се 
вратио у Персију успркос опомена њпхо- 
вих влада, да се уздржи од политичких 
агитација. Обје владе изјављују да се не 
могу мијешати у унутрашње ствари Пер- 
сије, пошто је свргнутн шах на персис- 
ком земљишту, нити могу узети учешћа 
у тим њиховима међусобицама.

Колера у Битољу. Из Солуна јављају, 
да су се према санитетском извјештају 
појавила два сумњива случаја колере у 
Битољу.

Устанак у Горици. Из Битоља јавља- 
ју, да је близу Горице био крвав бој из- 
међу турске трупе и грчко-арбанаске чете. 
У гоме боју много је војника погинуло. 
Чује се, да се у Горици појавили неми- 
ри. Седам хришћана је убијено, много 
рањено, а убијена су и неколико војника. 
Пијаца је затворена и сваки саобраћај 
прекинут.

Атак на владин конак. Полиција у 
Цариграду ухапсила је једну непознату 
личпост, која се спремала да запали вла- 
дин конак у Цариграду.

Јубилеј тршћанског Лојда. Паробро- 
дарско друштво у Трсту Лојд основано 
је 20. јула 1836 , а почео је дјеловати 
у мјесецу августу. Ушл>ед тога ће и 75 
годишњица бити прослављена тек у мје- 
сецу сегембру. Испрва је био одређен 
дан 18. августа за прославу, те се том 
приликом имао у море поринути нови 
бароброд „\У1еп“. Будући да се рачуна 
с тим, да и градоначелник са заступством 
тој прослави присуствују, морала се про- 
слава одгодити на дан 18. септембра.

Дневник
Свечана аудијенција. Нови из- 

ванредни посланик Велике Брита- 
није министар г. гроф од Салиса 
био је прекјуче примљен у свеча- 
ној аудијенцији код Њ. В. Краља 
Господара, када је предао своје 
акредитиве. Говори, који су били 
измијењени том приликом, били су 
врло срдачни. Г. посланик је био 
примљен и испраћен са свима по- 
частима, које нрипадају представ- 
нику стране државе.

Радост у два српска двора. 
Биоградска „Самоуправа" пре- 
штампала је наш чланак „Радост 
у два српска двора“, који смо до- 
нијели на челу листа прилнком вје- 
рења Њ. Кр. В. Књагињице Јеле- 
не од Србије.

Енглески комитет за Арбанасе. 
У Лондону је образован комитет, 
који је предузео, да притекне у 
помоћ прилозима огољелим Арба- 
насима. Тај комитет већ је отворио 
упис за прилоге ради указивања 
помоћи Арбанасима, чије су поро- 
дице пострадале приликом побуие. 
Комитет намјерава да одмах пош- 
ље своје представнике у Малеспју 
ради дијељења жита.

Били на Цетињу. Г. г. др. Мол- 
дован, бактериолог из Котора и др. 
Палчић, инспектор из Беча, стигли 
су јучер послије подне на Цетиње, 
да се усмено разговоре са нашим 
љекарима о мјерама што се пре- 
дузимају противу колере, па су се 
исте вечери повратили у Котор.

„Црногорски шпијон“у Турској. 
Из Сјенице јављају, да су тамош- 
ње власти ухапсиле српског учител>а 
Љубомира Вранића, који се за ври- 
јеме гоњења српских учитеља због 
непредавања свједоџаба, био скло- 
нио }■ Црну Гору, а када је гоње- 
ње престало повратио се преко 
Приштине у своје родно село Про- 
шћане. Сад су га ухапсили и он- 
тужили као црногорског шпијона! 
Још јављају да је Вранићу бмло 
заказано суђење 26. ов. мј. у Сје- 
ници, али је он тражио да му се 
суди у Скопљу и да га тамо сиро- 
веду, пошто у тамошњи суд има 
више вјере. Ако је до правде и 
правице, Вранић ће своју невиност 
показати, али налазимо да је дрс- 
кост од турских взасти што клеве- 
тају и сумњиче Црну Гору. Најмање 
то иде у прилог самој отоманско] 
империји сад, кад се очекује повра- 
так малисорских ускока. Јер кад 

турске власти гоне невине људе, 
затварају их и оптужују, природно 
је, да се од њих не може очекивати 
да ће бити уздржлшвији према дру- 
гима. И онда се још у Турској чуде 
што им тако иде!

Предаја Иса Бољегинца. Коре- 
спонденц Биро јавља, да |е валија 
скопљански објавио да су се пре- 
дали сви политички бјегунци из 
Ђаковице, па надодаје, да се и Исо 
Бољетинац предао властима у Ско- 
пљу. Према приватнилА вијестима 
што их ми имамо, тај глас не од- 
говара истини, јер се Бољетинац 
није предао.

Окренуо кабаницу. Познатитур- 
ски лист „Танин“ одјсдном је окре- 
нуо кабаницу. До јуче је био и ра- 
тоборан и пријек и није штедио 
ништа што му је под руком дошло. 
Најмање је имао обзира према Цр- 
ној Гори. Али од како су почели 
на Цетињу да се воде преговори о 
умирењу Малисора, одједном се сав 
измијенио. Чисто се не може поз- 
нати. Сад већ налази да је поло- 
жај озбиљан и да све зависи од 
држања Црне Горе, па онда пола- 
же наде у Краља Црне Горе да ће 
отклонити опасности, које могу на- 
ступити и постаје врло галантан и 
дарежљив, јер милостиво наговје- 
штава некакве авантаже! Томе о- 
брту не треба се чудити кад се зна 
стање ствари. То лијепо објашња- 
ва она наша народна: притјерала 
орла зла година!

Колера. До сада су на Цетињу 
била два смртна случаја. За једног 
је утврђено да је умро под симпто- 
мима колере, а за другог, подофи- 
цира Бојовића, је утврђено да је 
умро од трбушног тифа. Сад бо- 
лују још њих четири, од којих је 
један теже болестан, а остала тро- 
ица су на путу опорављења. Сви 

су обољели у војном стану и само 
су под сумњом али њихова белест 
није утврђена, а у вароши нема нн 
једног болесника да је под сумњом. 
Из гога произлази, да опасности 
од колсре нема, али то ипак не 
зиачп, да грађанство не треба да 
буде и на да.ње нредострожно.

Вјенчање. Сјутра ће се вјенча- 
ти у овдашњој црквн г. Алексан- 
дар Капетановиђ, чиновнпк Барског 
Друштва са г-ђицом Милицом Ла- 
кић — Пајевић. Честитамо!

Чистоћа. 11ојава колере на Це- 
тињу врло много је допринијела 
уредности и чистоћи наше прије- 
стонице. Сад се и много брижљи- 
вије и много строжије водн надзор 
над чисгоћом и уредностима. Уз 
то одређена је и нарочита општин- 
ска комисија, која иде и врши пре- 
глед од куће до куће. Како код 
многих нијесу нашли све у реду, и 
поред толиких наредаба. то су н 
кажњавања почела. Предтомопас- 
ношћу но кесу на чистоћу се од 
сада почело још строжије да води 
рачуна и да се свако стара, да ис- 
пуни хигијенске захтјеве. Поред о- 
сталих приватних и месарису пре- 
трпјели осјетне ударе по најосЈет- 
љивој страни - кеси, па се на- 
дамо да ће од сада бити нрема 
грађанству уреднцји и исправнији. 
Не би згорег било, да се крај оста- 
лог, ако већ није, обрати пажња на 
кола, у којима се месо доноси, на 
пећи и каване и друга мјеста, у ко- 
јима се продају животне намирни- 
це. Продају по улицама требало би 
свима забранити.

Свјетски путници. Јуче с\ на 
Цетиње приспјели Д\шан и Лепо- 
сава Димитријевић—Дуја, који су 
из Србије кренули на путокосви- 
јета. Они су у нашу земљу дошли 
преко Далмације, а’са Цетиња ће 
на Андријевицу и преко Старе Ср- 
бије на Бугарску у Р\м\нију у на- 

мјери да обиђу цио свијет. Они уз 
пут продају карте са својим лико- 
вима и приређују концерте и тиме 
се издржавају.

Врућина. Жалбе на тропске вру- 
ћине, које су овог љета завладале 
још једнако са свију сграна стижу. 
И несрећни случаји се понављају. 
Падађ' људи од сунчанице и мно- 
гн главом плаћају. Па ни сама 
стока нијс поштеђена. И код нас 
у Црној Гори је било овог пута 
веће жеге него иначе. Особито је 
силна врућина била у жупним кра- 
јевима, Подгорици, Ријеци и при- 
морју. Насрећних случајева није би- 
ло. Цетиње се у томе јако издваја. 
Пошљедњих дана имали смо кише 
и облачних дана, те је пријатна 
хладовина завладала, а особито 
су ноћи пријатне.

Књижевност
Нова књига. Велиша Ст. Чејовиа и.ч 

Куча објављује: „Приредио сам за ии ампу 
спјев „Слобода". Овај спјев износи хи- 
Јваду стихова осмерца, подијељен је на 
чегири дијела и то: I. дио „Владајући Дом 
Прне — Горе“ II. „Жалба Муктар-наше 
Вучедолског“ III. „Ослобођење Зете и 
Куча“ IV. „Призренска вила“. Књига ће 
бити елешантна, а прегплата сгаје 60 
пара тако, да ју може купиги свака кућа, 
а нанисана је у правим цртама самог по- 
етског прнродног духа да је пјесмама 
претноставл>ена вјерна слика оних о ко- 
]има се говори. Преноручујем се нрн- 
јателшма лнјепе књиге да ме номогну, 
како бих могао штампати ово дјело, а 
имена преп1латгшка додаћу на крају књиге. 
Молим сва уредништва српска да ми 
овај оглас прештампају и на све стране 
препоручујем се благодарећи свакомеу на- 
нријед. Претнлату примам само ја, писац, 
нреко 11одгоршЈ.е“.

Науна и проналасци
Четврта стогодишњица дувана у Европи. 

Дуван је пренесен из Америке у Европу 1о11. 
године и према то.ме се у ђвропи пуши иећ чс- 
тири стотиие година. Од сви.х еиропски.х зел1а.ка 
дуван је најкасгшје пренесен у Русију, од при.пг 
ке стотину година касније, него у оста.че европ- 
ске земљс. Против дувана устаја.ча је на почетку 
и црква и држава. У XVII. сто.чећу пушење ду- 
вана кажњава.чо се одсијецањем носа. А.чи се 
пушење све јаче ширило и обори.чо све наредбе 
и прописе. који су му се прогиви.чи. У Русији за 
врпјеме в.чзде цара (кш.ча I. п Нико.че I. није се 
смје.чо пушити у.чицама. Турски су.чтани такоће 
су би.чи ве.чикн гониони пушача. Данас сс дупаи 
пуши у свима дије.човима свијета и државе мјесто 
да га гоне, преобратиае су га у извор својих 
ве.чиких прихода и саме га, преко монопо.ча, про- 
дају становништву.

Нови чај. Јсдан енглески ботаничар, како сн- 
г.ческе новине јављају, открио је у Ната.чу нову 
би.тку, која расте у џбуњу до висине од једиог 
до гри метра, и назвао ју је „СаГћа еНПш". Ова 
је бињка по њеним својствима вр.чо озби ч>ан 
конкуреиг чају. Има је у изобиљу у Абисинији, 
Ната.чу, Арабији и у око.чини Ни.ча. Становници 
је употребљавају за поткријсиљење. Лишће ове 
Кате је бакарне боје, а дуго до пет сантимета- 
ра. I Гиће, које се добија кад се ова биљка скува 
у води, врао је пријатнога укуса и .чичи на чак 
11о ма.чо опија.

Биљежнин
— Уговори о суду мира између Аме- 

рике, Енглеске и Француске биће овпх 
дапа иотписани.

—7 „А Наи“ јавл>а, да је угарска наро- 
дна странка, по наговору католичких би- 
скупа, одустала од опструкције у угур- 
ском сабору.

Из Цариграда јављају, да је одби- 
јен аустриски захтјев о грађењу санџачке 
жел>езнице.

Г1ред португалскг.м нослансгвом у 
Мадриду нађена је бомба.

У Моннел>у, у Француској, обољело 
је 400 особа, које су јеле нокварене по- 
сластице.

— У Сицилији је била ових дана сллш. 
олуја, која је проузрокова.ча огромне 
ш гете-
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тКатунска улпца бр. 166 про- 
даје се, извјешће у бр. 163. 

Цетиње. н.п.број 15. 2,з
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улпца бр. 168.
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